

封关·政策红利显现

海南省科技工作“十四五”时期迈上新台阶

研发投入增速连续三年全国第一

本报12月29日讯(记者曾昭娟)12月29日,“高标准建设海南自由贸易港”系列主题新闻发布会(第九场)—海南省科技系统“十四五”时期发展成效专场在海口举行。

会上介绍,“十四五”以来,海南全面推进创新型省份、创新型市县建设,相继开展以超常规手段打赢科技创新翻身仗、科技体制改革攻坚、科技创新提质增效等一系列专项行动,广泛开展科学研究、协同推进技术攻关,全力以赴促进高质量发展,全省科技工作迈上新台阶、打开新局面。

综合科技实力大幅提升。全社会研发投入年均增长31.5%,连续三年增速位列全国第一,2024年首次突破10亿元,是2020年的3倍。2024年我省综合科技创新水平在全国排名提升至第22位,比“十三五”末上升6位、跃居全国第二梯队。全省研究与试验发展人员总数超过3.5万人,增长151%。

科技创新体系稳步推进。拥有农业领域唯一的国家实验室,新增4家全国重点实验室、1家国家技术创新中心、1家“一带一路”联合实验室,落地我省的国家级科技创新平台达25家。

特色优势创新日益突出。组织实施“陆海空”科技专项,强化重大技术攻关和成果转化应用,促进科技创新与产业创新融合发展。围绕“种源+种业+种市”协同发展,在南繁领域建成20个种业科研平台,率先形成CRO全链条一体化服务体系。

科技创新效能明显增强。全面深化体制机制改革,科技创新的应用导向、市场导向更加鲜明。全省技术合同成交额增长迅速,2024年达69.5亿元,同比增长超过30%,超过全国平均水平近20%。

开放创新生态加速形成。颁布实

施《海南自由贸易港科技开放创新若干规定》,进一步提供法治保障。获批建设中拉可持续粮食创新中心,布局建设56家省部级国际合作基地,进一步夯实平台依托。

此外,“十四五”期间,海南加大优化外国人才的服务保障力度,来琼工作的外国人才数量持续上升;推动“放管服”改革,向海口、三亚、海口高新区等外国人才较为集中的市县和重点园区下放工作许可审批权限;支持海口、三亚、陵水等地建设5家“外国专家书屋”,积极拓展创新创业服务职能。

新营造和修复红树林约8万亩,自然岸线保有率提升至63%……

“十四五”时期海南自然资源治理成效显著

本报12月29日讯(记者陈晓洁)

12月29日,省新闻办公室召开“高标准建设海南自由贸易港”系列主题新闻发布会(第八场)—海南省自然资源和规划领域“十四五”高质量发展成效专场。记者从会上获悉,“十四五”时期,海南统筹推进自然资源保护和要素保障,有力支撑海南经济社会高质量发展,取得了重要进展和成就。

“十四五”期间,海南省及市县国土空间总体规划批复实施,划定了永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界

三条控制线,奠定了城乡统筹发展的空间格局。健全陆海统筹的专项规划体系,完成海岸带及海洋空间规划、湿地保护规划、“一城、四镇、三村”历史文化遗产保护规划,以及海南热带雨林国家公园相关专项规划,各类主体功能区发展路径更加清晰、有机互动、各美其美。

会上介绍,海南以“长牙齿”的硬措施严守耕地红线,改革完善耕地占补平衡制度,2024年全省耕地实际保有量742.81万亩,永久基本农田面积648.24万亩;海南南部“山水工程”累计修复面积近45万

亩;528个历史遗留矿山修复9.67万亩,建成绿色矿山36个,有力促进矿产资源开发与生态环境保护的协调发展。

此外,海南大力开展海洋生态修复,完成滨海湿地修复6.82万亩,新营造和修复红树林约8万亩,海岸带整治修复153.5公里,自然岸线保有率提升至63%,连续多年居全国第一。新一轮找矿行动也实现重大突破,“海南滨海沉积型锆铪砂矿资源评价项目”入选中国地质调查局2024年度地质调查十大进展成果;持续推动海域油气资源勘探开发,成功出让11个油气探矿权。

在营商环境建设方面,海南全力做好重大项目保障,组建“店小二”服务专班,对市县、部门、企业和群众持续开展帮扶工作;优化自然资源供应制度,创建“自然资源超市”,统一归集、展示国有建设用地、海域、集体经营性建设用地、矿产资源等自然资源信息。2021年以来,全省累计供应国有建设用地33.23万亩,审批用海20.81万亩,较“十三五”分别增长40.9%、273%,有力保障环岛旅游公路等重大项目建设。

“封关护航·椰城无私”系列反走私宣传活动启动



作为活动的特色环节,反走私巴士深受市民游客青睐。本报记者杨志凯摄

15枚反走私主题印章,即可登上主题巴士体验老爸茶,在惬意行程中接受普法宣传。文艺演出环节同样精彩,舞蹈《全民参与反走私》以生动舞姿传递全民携手抵制走私的坚定决心;小品《低价游的猫腻》以诙谐幽默的生活化剧情,揭露“低价游”背后隐藏的走私带货陷阱。有奖问答和游玩互动环节,进一步帮助市民了解反走私法规与自贸港政策。

自2025年8月成立以来,市公安局反走私支队持续开展“进校园、进社区、进企业、进乡镇”系列宣传活动。此次“封关护航·椰城无私”系列宣传活动将进一步扩大宣传覆盖面,将有效提升全民反走私意识与参与度。

海南航空海口↔河内国际航线启航

本报12月29日讯(记者吴雨倩)12月28日晚,新海航航空集团旗下海南航空海口↔河内HU783航班从海口美兰国际机场顺利起飞,标志着海南航空海口至河内国际航线正式开通。该航线的开通将进一步提升中国与越南两国之间的友好交流,为经贸合作和人文往来创造更多机会,推动双方在多领域的合作。

海南航空海口↔河内国际航线计划每周执行3个往返航班,班期为每周二、周四、周日。去程航班计划于北京时间21:30从海口美兰国际机场起飞,当地时间22:10抵达河内内排国际机场,飞行时长约1小时40分钟;返程航班计划于当地时间23:15从河内内排国际机场起飞,北京时间次日凌晨1:45抵达海口美兰国际机场,飞行时长约1小时30分钟(以上航班时刻、飞行时间仅供参考,请以实际查询为准)。

目前,海南航空已开通多条从海口始发的国际及地区航线,包括海口至西雅图、伦敦、莫斯科、奥克兰、悉尼、墨尔本、迪拜、阿布扎比、新加坡、吉隆坡、曼谷、万象、芽庄、胡志明市、首尔、中国香港、中国澳门等。

(上接第一版)

集聚优资源 发展提能级

全岛封关运作为企业提供了对接全球市场、集聚优质资源、实现创新突破的广阔舞台,海口也吸引了众多企业项目落地,共享发展新机遇。

12月22日,海口国家高新区与6家药械企业签约,总签约额10.3亿元,项目涵盖药械行业研发、生产、保税维修等多个环节,将进一步推动园区生物医药及医疗器械产业链、强链。

“我们是一家从事医美与高质耗材医疗器械的企业,将逐步把研发、生产、销售的环节落地海口国家高新区。立足自贸港,不论是国内市场还是国外市场,都有比较好的渠道和政策,这是非常大的发展优势。”暨南基因再生医疗

科技(海南)有限责任公司总经理孙鹏程说。

签约成果丰硕,产学研合作同样亮点纷呈。12月21日,海口国家高新区管委会与海南大学签订“科技创新产业创新融合发展”合作协议,将在海口国家高新区共同建设海南大学科技园。双方将整合资源,以培育发展新质生产力、打造国家级科创平台为目标,搭建国际化药械研发与中试服务体系,建设热带生物食品智造创新中心。同时,吸引一批生物医药相关企业集聚。

海口国家高新区相关负责人表示,园区将依托海南自贸港政策优势,不断提升产业发展能级,依托现有的粤琼合作、沪琼合作、鄂琼合作、国际合作等项目,招引更多优质企业落地生根,共同在这片沃土上链接全球,实现高质量发展。

奋进新征程 聚力自贸港



无人机助力 颜春岭披绿装

12月29日,海口市颜春岭生活垃圾填埋场环境治理和生态修复工程项目现场繁忙有序。工作人员正操作无人机吊运草皮,积极推进草坪铺设作业。

据悉,该项目总体进度已达97%,进入施工收尾阶段,即将完成约18万平方米的草坪铺设。为提升效率,施工方引入无人机运输草皮,以科技赋能生态修复,为颜春岭加速披上绿装。

本报记者 石中华 摄

在打造“六个之城”中走在前、作示范、挑大梁

高标准建设“六个之城”核心承载区

龙华区委八届九次全会召开

在打造“六个之城”中走在前、作示范、挑大梁

本报12月29日讯(记者陈歌卓 特约记者萧海山)12月17日,中国共产党海口市龙华区第八届委员会第九次全体会议召开,审议通过《中共海口市秀英区委关于深入学习贯彻习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神,高标准建设“六个之城”核心承载区的实施意见》《中共海口市秀英区委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》和全会决议。

全会提出,“十五五”时期,秀英区将高标准建设“六个之城”核心承载区,建成开放创新、数智赋能、生态宜居的现代化发展高地;打造西海岸数字核心圈等“五大片区”;壮大“八大产业”,巩固提升数字经济等五大支柱产业,培育壮大文体会展等三大特色产业。

全会强调,全区各级党组织和广大党员干部要旗帜鲜明讲政治,在对标对表中把牢发展正确方向;要深化改革激活力,在创新突破中推动高质量发展;要用情用力惠民生,在共建共享中提升群众获得感;要守牢底线保安全,在统筹发展和安全中建设平安秀英;要从严从实强党建,在自我革命中涵养风清气正好生态,为“十五五”规划顺利实施提供坚强政治保证。

本报12月29日讯(记者陈歌卓 特约记者萧海山)12月17日,中国共产党海口市琼山区第八届委员会第八次全体会议召开,审议通过《中共海口市琼山区委关于贯彻习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神,高标准建设海南自由贸易港核心引领区的实施意见》《中共海口市琼山区委关于制定琼山区国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》和全会决议。

全会提出,以全岛封关运作为契机,推动“五自由便利一安全有序流动”政策落地见效;促进科技创新与产业创新深度融合,构建具有琼山特色的现代化产业体系;推动高水平开放与高质量发展;加强普惠性民生建设;推进生态文明建设和绿色发展;促进文化繁荣与文明提升,优化文化供给;坚持提升城乡品质和增进民生福祉并重。

全会强调,“十五五”时期,积极构建“一心两擎一带多点”产业发展格局。聚力推进创新产业承载地、琼台文化体验地、生态宜居乐享地、城乡融合示范地建设,为高标准建设海南自由贸易港核心引领区和打造“六个之城”贡献琼山力量。

本报12月29日讯(记者赵汉 李欣 特约记者许晶亮)12月27日,中国共产党海口市琼山区第十四届委员会第八次全体会议召开,审议通过《中共海口市琼山区委关于深入学习贯彻习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神,高标准建设海南自由贸易港核心引领区的实施意见》《中共海口市琼山区委关于制定琼山区国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》和全会决议。

全会提出,以全岛封关运作为契机,推动“五自由便利一安全有序流动”政策落地见效;促进科技创新与产业创新深度融合,构建具有琼山特色的现代化产业体系;推动高水平开放与高质量发展;加强普惠性民生建设;推进生态文明建设和绿色发展;促进文化繁荣与文明提升,优化文化供给;坚持提升城乡品质和增进民生福祉并重。

全会强调,“十五五”时期,积极构建“一心两擎一带多点”产业发展格局。聚力推进创新产业承载地、琼台文化体验地、生态宜居乐享地、城乡融合示范地建设,为高标准建设海南自由贸易港核心引领区和打造“六个之城”贡献琼山力量。

本报12月29日讯(记者陈晓洁 特约记者王聘钊)12月16日,中国共产党海口市美兰区第八届委员会第八次全体会议召开,审议通过《中共海口市美兰区委关于深入学习贯彻习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神,高标准建设海南自由贸易港核心引领区的贯彻落实措施》《中共海口市美兰区委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》和全会决议。

全会提出,“十五五”时期,美兰经济社会发展主要目标为政策赋能开放提质,产业聚链创新强基,文旅联动消费焕新,绿屏守护低碳转型,民生提质福祉共享,文化铸魂文明焕彩。要争当海南自贸港开放引领标杆,争当高质量发展排头兵,争当文旅消费服务样板,争当美丽美兰建设典范,争当城市效能治理表率,争当红韵琼州彰显窗口。

全会强调,全区各级各部门要紧扣海口“六个之城”建设目标,着力打造优质营商环境;要持续提升就业服务效能,强化公共服务供给;要坚决守住安全底线,打击各类违法犯罪;要始终坚持党的全面领导,纵深推进清廉美兰和高素质干部队伍建设,营造风清气正的政治生态。